

PATRIOTUL

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Bul. Reg. Ferdinand 5.

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELE

TELEFON 14-84

Calul troian?...

Sub titlul de mai sus cotidianul de limba franceză, „L'Independance Roumaine” din București scrie că grupul antihitleristilor germani din Arad cere arestarea conducătorilor hitleriști. — Oare, unde s'au ascuns până azi acești germani antihitleriști? — pune întrebarea ziarul, exprimându-și părerea că nu e de altceva vorba decât de o încercare de autosalvare a unei părți a națiunii germane din România. — Trebuie să fim cu atenție convenită, înainte de a lăsa să intre acest cal troian în cetatea noastră — cu această precizare se termină articolul. „L'Independance Roumaine” nu cunoaște situația din regiunile cu o populație heterogenă. Articolul mai sus citat e complet eronat în fond atât din punct de vedere ideologic, cât și din punctul de vedere al faptelor. În Arad și în părțile bănățene totdeauna s'au găsit germani cu păreri politice contrare hitlerismului. Acești oameni au rămas antihitleriști în timpul celei mai cumplite teroare, au suferit persecuții atât din partea organizației lor hitleriste, cât și din partea aparatului de stat antoneștian, fiind bătuți, maltratați și băgați în temniță ani de zile din partea agenților de politică ai fascismului. Agenții fasciști cari au condus persecuțiile în contra lor, astăzi vopsindu-și culoarea din afară, conduc excesele și atâta populația tot în contra lor. Cu alte cuvinte, antihitleristii germani au rămas și azi antihitleriști, dar nu s'au schimbat nici persoanele bine cunoscute ale timpurilor divergențelor naționale.

Slugile sinistre ale fascismului cred că numai lozincile s'au schimbat. Ei nu vor să creadă că însăși temelia statului s'a schimbat cu noul regim al principiilor democratice. Libertățile democratice ne obligă pe noi și față de naționalitățile conlocuitoare. Aceste libertăți trebuie aplicate în interesul poporului Român pentru a evita în viitor orice diviziune națională pe acest pământ, lipsa lor periclitând libertatea, independența și drepturile democratice ale poporului Român. Să nu uităm că trădarea principiilor democratice e egală cu trădarea poporului nostru. Stațiunea de radio „România Liberă” a transmis zilele trecute știrea că în Transilvania de Nord s'au format grupuri de rezistență, compuse din patrioți Români, Maghiari și Evrei, ca dovada, colaborării tuturor forțelor naționale antifasciste. Deci, nu antihitleristii germani, încercați în luptele trecutului prezintă pericolul calului troian, ci oamenii regimului odios al Antoneștilor, cari schimbând culoarea, vor să rămână în noul aparat de stat.

Trupele sovieto-române au ocupat orașul Târgu Mureș

S'a înființat Comisariatul pentru Transilvania de Nord eliberată

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al armatei române comunică eliberarea orașului Târgu Mureș.

La Sud de Arad rezistența dâră a inamicului a fost zdrobită. Regimentul 1066 german a fost distrus. La Sud-Est de Timișoara inamicul a fost respins sângeros la poalele munților Bucovă.

În cursul zilei de ieri în Estonia au fost ocupate și eliberate încă 200 de localități, între cari Ogradin, Buhaia, etc.

Semicercul în jurul orașului Riga se strânge, armata roșie a ocupat în jurul orașului încă 50 de localități.

La Sud de Tallin au fost eliberate multe localități. Pe celelalte fronturi activitate de patrulare. La Sud de Turka armata roșie a înaintat cu 10 km. și a nimicit 2

batalioane inamice. S'a capturat 750 prizonieri germani și maghiari.

Ziarul „Isvestia” publică un editorial în care se ocupă cu masacrele germane dela Klaga, lângă Tallin, unde bandiții nazisti au omorât 3000 de oameni, dintre cari 1500 prizonieri ruși.

În cursul înaintării lor, armatele sovietice au nimicit în curs de 2 săptămâni 20 de divizii germane.

Flota sovietică aeriană a bombardat portul Hamsö din Norvegia, importantă bază germană.

Au fost nimicite 13 avioane nemțești. Forțele navale sovietice au scufundat un vas aruncător de mine și un vas de transport de 4000 tone german. Au fost doborâte 9 avioane. Aceste operațiuni

au avut loc în zilele de 26—27 Septembrie.

În legătură cu apelul generalului Eisenhower către muncitorii străini din Germania, numărul paznicilor s'a dublat.

Trupele neozelandeze au trecut dincolo de Belaria. Monte Cassiole a fost eliberat cu încă 2 localități. Pe un front larg de 16 km. trupele aliate au trecut Rubiconul. Savignano este încercuit.

După informații primite din București se anunță că printr'un decret lege s'a înființat un comisariat pentru Transilvania de Nord eliberată.

În Albania trupele aliate debarcate au ocupat localitatea Himara, așezată la granița Greciei.

„Rusia immobilizează mai mulți germani ca aliații împreună”

Interesante precizări ale D-lui Churchill

LONDRA. — Discursul premierului Churchill cuprinde următoarele pasagi mai importante:

Premierul britanic a trecut mai întâi în revistă istoria războiului. A comparat situația actuală, cu cea de acum 7 săptămâni, în acest timp

aliații au eliberat Franța, Belgia și o parte din Olanda. Inamicul a pierdut 400.000 morți și circa jumătate milion prizonieri.

În scurt timp toate porturile de pe Atlantic se vor afla în mâinile aliaților. A scos în evidență rolul patrioților francezi din Maquis. În Sudul Franței succesul invaziei a fost asigurat în jumătatea timpului prevăzut pentru aceasta. Vorbind despre brigăzile brazilian, elen, polon și italian, care luptă în Italia alături de majoritatea armatei formată din britanici, a amintit și formarea unei brigăzi evreiești din rândurile poporului care a suferit cel mai mult de teroarea nazistă. Apoi d. Churchill a dat amănunte despre numărul trupelor aliate în Apus.

În primele 24 ore ale invaziei au ajuns pe teritoriul francez circa 250 mii soldați, în ziua a 26-a acest număr a atins cifra de 1 milion, ca acum să se ridice la cifra de 2—3 milioane.

Trupele au „un imens număr” de material de artilerie și blindate. Aviația aliată s'a dovedit mai bună decât așa numiții soldați veterani ai germanilor. Raportul forțelor britanice față de cele americane este de 2/5. Apoi d. Churchill evidențiat ajutorul de nepretuit al Rusiei.

Rusia — a spus d-sa — immobilizează și înfrânge mai mulți germani decât aliații împreună. Rusia a dus în cursul acestui război greul luptelor.

În continuare a mai afirmat: Datorăm mult greselilor făcute de comandamentul militar german, care a împrăștiat forțele germane. Aceasta este cauza principală a ruinei iminente a Germaniei. În legătură cu evenimentele militare din Extremul Orient, d. Churchill a atras atenția că ar fi eronat să se ia ca sigură terminarea războiului în cursul acestui an. Poate că va fi nevoie și de câteva luni din anul viitor. În Japonia va începe în curând bombardarea instalațiilor și bazelor japoneze. Deși există în sânul aliaților divergențe de păreri și interese, totuși alianța împotriva Germaniei nu a fost niciodată mai strânsă și mai eficace.

În privința Ungariei a amintit că această țară care se află în ghiarele nazismului și astăzi va fi singură responsabilă de distrugerea ei.

A elogiat Rusia Sovietică, care a impus condițiuni așa de moderate Finlandei și României („termeni moderați). Franța nouă și nedesbinată va fi una „din națiunile de bază ale lumii”. În încheiere a exprimat speranța într'o viitoare întâlnire a șefilor celor trei națiuni, întâlnire care va determina viitorul lumii întregi pentru mai multe generații.

Muncitori!

Vouă vă revine sarcina de a sta, ca forță organizată, în fruntea acțiunii patriotice de susținere a frontului, asigurând bunul mers al producției, împiedecând orice încercare de sabotaj din partea oricui ar veni. Sabotajul în împrejurările actuale este un act de trădare națională, este o crimă împotriva Patriei.

Apărați întreprinderile împotriva răufăcătorilor. Formațiile voastre patriotice de luptă să aresteze și să predea autorităților civile și militare pe criminalii fasciști.

Din apelul Comitetului Central al Partidului Comunist din România din 21 IX 1944

Măsuri în legătură cu cetățenii de origine etnică germană

Ministerul Justiției a întocmit decretul lege pentru unele măsuri privind școlile germane și cetățenii de origine etnică germană.

Legea prevede desființarea grupului etnic german și stabilește că cetățenii de origine etnică germană, cari au făcut parte din formațiile militare germane, pierd de plin drept cetățenia română. Se prevede deasemeni și măsura confiscării averilor germane.

Misiunea noastră

Cităm din articolul apărut sub titlul de mai sus în numărul din 22 Septembrie al ziarului „Scân-teia” în atenția tuturor cetățenilor cinstiți și iubitori de libertate, independență și drepturi democratice, următoarele:

„A avea oricând, dar mai ales în timp de războiu, o atitudine de indiferență față de uneltirile dușmanului fascist și profascist dinlăuntrul țării înseamnă a lăsa frontul descoperit, a expune țara unui pericol continuu.

Cari sunt condițiile care asigură existența și dezvoltarea regimului democratic în țara noastră, precum și sfârșitul victorios și rapid al războiului?

Prima condiție este curățirea armatei și democratizarea ei.

A doua condiție constă în curățirea temeinică a aparatului de stat, a tuturor instituțiilor publice și particulare, a presei, cinematografele, teatrele, universităților și școlilor de elementele fasciste și profasciste. Se impune internarea acestor elemente și exterminarea trădătorilor, democratizarea întregului aparat de stat.

A treia condiție constă în aplicarea sinceră a convenției de armistițiu, prin adâncirea bunelor relații cu URSS și aliații ei.

Îndeplinirea acestor condițiuni va face ca țara noastră să poată înflori în libertate, democrație și bună stare”.

.....

Țara Securilor evacuată de trapele maghiare

BUDAPESTA. — Ministerul apărării naționale maghiar a lansat un apel către populația țării. Între altele se spune:

Situația națiunii e grea. Inamicul a pătruns adânc între Makó și Oradea, lupte grele sunt în curs. A trebuit să evac-uăm Țara Securilor.

Zeci de mii de refugiați se îndreaptă spre interior.

.....

Legea sindicatelor profesionale din 1921 reintră în vigoare

S'a întocmit un decret lege care prevede că legea sindicatelor profesionale, promulgată în 24 August 1921, cu modificările din legea persoanelor juridice din 6 Februarie 1921, reintră în vigoare.

Decretul precizează că întreaga avere mobilă și imobilă revine sindicatelor.

În caz de desființare a unui sindicat, sau de fuzionare a mai multor sindicate, averea va fi preluată de sindicatul care înglobează și pe cel desființat, iar în caz de împărțire a activității unui fost sindicat dintre mai multe sindicate, averea va fi preluată de organizația imediat superioară, aceasta putând face împărțirea dacă este material posibil.

.....

Democratizarea Baroului Avocațial din Arad

Gruparea avocaților democrați își reia activitatea de acum înainte legală și invită pe toți avocații democrați necompromiși prin acțiuni fasciste-reacționare să ia parte la adunarea ce va avea loc în sala Baroului Avocaților din Arad în ziua de 30 Septembrie 1944 ora 4 d. m. Se vor discuta și hotărâți măsuri și mijloace de luptă pentru democratizarea baroului.

Comitetul de organizare

Tipografia Lovrov, Arad

Comisia Consultativă Europeană a elaborat documentul privitor la ocuparea Germaniei

Reichul va fi împărțit în trei zone de ocupație

MOSCOVA. — Comisia consultativă europeană, cuprinzând reprezentanții URSS, USA și Marii Britanii, a ținut ședință secretă încheiată în ziua de 26 Septembrie. Comisia consultativă europeană a terminat elaborarea documentului de bază privitor la capitularea necondiționată a Germaniei.

Războiul contra Germaniei hitleriste trebuie să se termine cu capitularea necondiționată a Germaniei.

Trebuie ca guvernul și comandamentul german să recunoască înfrângerea totală a țării, pentru a putea evita cele spuse de germanii la sfârșitul războiului trecut, când au afirmat că din punct de

vedere militar ei n'au pierdut războiul, ci numai din cauza conjuncturii politice nenorocite. Măsurile ce se vor lua sunt următoarele:

predarea imediată a materialului de războiu german în interesul conservării păcii, demobilizarea totală a Germaniei.

Documentul mai conține și câteva articole militare. Aliații își rezervă dreptul de a mai prezenta Germaniei ulterior și alte condiții în plus.

Un al doilea document elaborat de CCE cuprinde proiectul ocupării Germaniei în urma capitulării necondiționate.

Germania va fi ocupată în trei zone. Partea răsăriteană, inclusiv Prusia Orientală, va fi ocupată de Rusia Sovietică,

deși Berlinul intră în această zonă totuși va avea o reglementare aparte. Restul Germaniei se împarte într-o zonă de Nord-Vest și o zonă de Sud-Vest, acestea vor fi ocupate de celelalte puteri aliate. CCE se ocupă și cu elaborarea unui document privitor la mecanismul ocupării Germaniei. Practic autoritatea va fi în mâinile autorității militare de ocupație.

Excepție face Berlinul care va fi obiectul ocupației comune a celor trei puteri

și ca atare va fi condus de o comandatură militară interaliată.

Acțiune pentru reprimirea Căminului Muncitorilor din Arad

Comisia de Organizare a Mișcării Sindicale Unite din Arad, Joi seara la orele 6 a ținut o ședință sub prezidenția d-lui Gh. Voștinar, unde după unele comunicări și măsuri administrative, s'au hotărât următoarele: 1. Încercarea unei energice acțiuni pentru reprimirea Căminului Muncitorilor din Arad. 2. Pentru plățirea exactă a majorării sala-

riilor stabilite de guvern, va funcționa la sediul Sindicatelor un calculator expert. Salariații cari nu au primit majorarea legală se vor adresa Sindicatelor respective. 3. Față de abuzul unor patroni de a nu angaja și plăți pe salariații lor, s'au luat dispoziții ca acești patroni să fie supuși celor mai aspre sancțiuni.

Comitetul Național iugoslav a aprobat intrarea trupelor sovietice pe teritoriul iugoslav

MOSCOVA. — Comunicatul agenției „Tass” asupra situației din Jugoslavia: Acum câteva zile comandamentul suprem sovietic având în vedere evoluția luptelor s'a adresat comitetului național de eliberare a Jugoslaviei cu rugămintea ca acesta să-și dea consimțământul ca trupele sovietice să intre vremelnic pe teritoriul iugoslav din apropierea Ungariei.

Aceste trupe, după îndeplinirea sarcinilor operative, vor părăsi imediat Jugoslavia. Comitetul de eliberare și comandamentul suprem iugoslav au consimțit. La rândul său comandamentul sovietic a acceptat condițiile puse de comitet ca în regiuni unde vor fi dislocate trupele rusești, vor acționa autoritățile civile jugoslave.

Lupte grele între Makó și Oradea

BUDAPESTA. — Cercurile militare maghiare semnalează lupte grele și atacuri sovietice puternice în sectorul Makó—Oradea Mare. La Földeák, 12 km. Nord de Makó, sunt în curs lupte. Lupte mai grele se anunță în jurul localității Mezöhegyes, la 15 km. spre Vest de Battonya și la Kunágot. La Sud de Oradea atacuri

violente. Salonta a fost recucerită în sectorul nordic nimic important de semnalat. La pasul Borșa nu se semnalează acțiuni importante. La Târgu-Mureș trupele germano-maghiare s'au restras pe mahal Mureșului, fără a evacua orașul. Atacurile sovietice au devenit mai puternice la Tatárhágó, Dukla și Laborezsfő.

Plata orelor de lucru pierdute din cauza alarmelor și altor împrejurări de războiu

În urma hotărârii delegației economice a guvernului, întreprinderile sunt obligate a plăti integral orele pierdute din cauza alarmelor și altor împrejurări de războiu, urmând ca recuperarea lor — eșalonată în timp — să fie programată dela caz la caz, de acord cu lucrătorii.

.....

Se aduce la cunoștința ofițerilor de rezervă că nu pot umbla în uniformă militară decât cei care vor avea autorizația specială eliberată de comenduirea pieței A,

rad. Cei găsiți în vină vor fi deferiți instanțelor judecătorești pentru a li se aplica sancțiuni.

.....

Noui arestări în legătură cu atentatul contra lui Hitler

GENEVA. — Conform știrilor sosite din Germania, Gestapoul a făcut noui arestări în legătură cu atentatul săvârșit contra lui Hitler la 20 Iulie. Între arestați se află mai mulți politicieni vechi, precum generalul Falkenhauer, fostul comandant militar al Belgiei și Olandei. Tot între arestați este și comandantul militar al Vienei.

INFORMAȚIUNI

APEL CAIRE MUNCITORII DIN ATELIERELE I.M.A.S.A., SZANTO ȘI JUHASZ. Pe această cale se aduce la cunoștința muncitorilor din fier-metal că Duminică 1 Octombrie 1944 la orele 10.30 va avea loc în localul sindicatelor din str. Cicio-Pop No. 9, o adunare de organizare. La această adunare se va discuta și problema urcării salariilor, în conformitate cu dispozițiile guvernului. Comisia locală a Sindicatelor Unite Arad.

SINDICATUL MUNCITORILOR CROITORII DIN ARAD face cunoscut că și-a reluat activitatea și continuă organizarea muncitorilor și muncitoarelor din această branșă. Sindicatul invită în același timp croitorii și croitoarele să se prezinte în număr cât mai mare Duminică la orele 10 dimineața la sediul sindical din str. Cicio-Pop No. 9 spre a se putea proceda la alegerea unui nou comitet de organizare pe baze solide în vederea începerii luptei pentru drepturile economice și profesionale ale croitorilor. Comitetul provizoriu de organizare.

CHESTURA POLIȚIEI Arad face cunoscut următoarele: 1. Se atrage atenția populației municipiului că din partea comandamentului sovietic se ordonă respectarea celei mai perfecte camuflări a luminilor în timpul nopții prin ordonanța poliției. 2. Aparatele de radio trebuie să fie depuse de către particulari la comandamentul sovietic (strada Greceanu No 10), iar în ce privește pe funcționarii publici, șefii autorităților de care depind sunt îndrumați să depună imediat la Chestura poliției un tablou nominal al tuturor funcționarilor posesori de aparate de radio, gradul ce deține în funcțiune și domiciliul. 3. Toate reclamațiunile pe care le are populația, se vor îndrepta la autoritățile românești care sunt chemate să le soluționeze la nevoie în unire cu comandamentul sovietic local. 4. Fiecare edificiu, clădiri publice și particulare sunt obligate să aibe drapel român și sovietic de aceeași mărime.

COMISIA PENTRU INDRUMAREA REFUGIAȚILOR DIN BIHOR aduce la cunoștința celor interesați să prezinte secretarei d-nei Codreanu (Primăria, parter 34) pentru întocmirea listelor, datele următoare: Numele și prenumele, calitatea oficială actuală, ce serviciu a deținut înainte de refugiu și unde. Unde doarește să fie retrimis.